



### **Прянишников Николай Михайлович, 1930 – 2013гг**

Родился 29 октября 1930 года – в день рождения комсомола - и его участь была предрешена. Неутомимый заводила всех мероприятий и праздников, активный и жизнелюбивый, он до последних дней сохранил активную жизненную позицию. Это о нем можно было сказать, перефразируя слова поэта Владимира Харитонов: «Старость его дома не застанет, он в дороге, он - в пути!» У него, как у всех его сверстников, не было детства в привычном для нас понимании. Он рано повзрослел, потому что нужно было заменить ушедших на войну взрослых.

Не было большего желания у мальчишек военного времени, чем попасть на фронт! Но дорога на фронт была закрыта. Все четыре года жизнь в тылу была подчинена лозунгу «Все для фронта! Все для победы!» Лето 41-го года выдалось в Ульяновской области во всех смыслах жарким: Ульяновский тракторный завод срочно переоборудовался под ремонт танков, чем занимались женщины, мужчины, имевшие «бронь», и инвалиды, нужно было убирать хлеб, и не просто убирать, а сохранить! Дети убирали за комбайном колоски, чтобы ни одного зернышка не осталось потерянными, складывали копны сена, да так, что те оказывались в несколько раз выше них, ухаживали за скотиной, весной помогали распахивать поля и вручную засеивать их, выпалывали сорняки, пасли лошадей, ходили в ночное.

В колхозе мальчишки ухаживали за табуном лошадей, которых готовили специально для армии, где они очень широко использовались: там, где застревала любая техника, проходили только эти выносливые животные. Лошади тоже воевали и совершали подвиги, но не давали орденов, они не получали званий: они просто делали то, чему их научили люди. А учили их всему мальчишки! Они запрягали их, учили ходить в упряжке, и именно упряжки лошадей всю войну без всяких жалоб и капризов тянули орудия, меняя огневые позиции батарей, доставляли обозы с продовольствием и полевые кухни в войска и вывозили раненых. И не было большего счастья мальчишкам, когда приезжали конники за лошадьми и хвалили выучку лошадей, благодарили ребят. Лошади, обученные детьми, принимали участие в обороне Москвы в кавалерийском корпусе генерала Доватора!

Чем только в течение военных лет не приходилось заниматься мальчишкам! Особенно тяжело было зимой 41-го года, когда ребята помогали устанавливать в степи мастерские для ремонта танков: долбили ямы в мерзлой земле, вместо цемента заливали основу водой, которая тут же становилась ледяной глыбой. Весной ребята очищали Волгу от топляков, вытаскивали деревья, сушили их, чтобы топить зимой печки, летом рыбачили, засаливали рыбу для госпиталей. А еще они кормили свои семьи, ведь на заработанный трудодень давали зерно, которое можно было поменять на что-то нужное. Вот так круглый год были заняты подростки. Они еще и успевали учиться! И учились с удовольствием! Работали с утра, потом уроки в школе, потом опять работа. Не было второгодников и отстающих, стыдно было что-то не успеть, не сделать, вот так и переходили из класса в класс.

После войны было нелегко, но народ-победитель начинал строить новую жизнь!

По комсомольской путевке направлен в Бессарабию, где проработал более 40 лет.

В 1957 году участвовал в VI Всемирном Фестивале молодежи и студентов в городе Москве.

Ветеран труда. Труженик тыла.

С 1997 года проживал в поселке Талинка. Активный участник ветеранского движения, первый председатель Совета ветеранов. За активную общественную деятельность награжден Почетной грамотой Общероссийской общественной организации ветеранов войны и военной службы, благодарственным письмом Октябрьского районного советов ветеранов, юбилейными медалями в честь 60 - и 65 лет Победы в Великой Отечественной войне.

Не стало в январе 2013 года.